

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XX. évf. 186. sz. 1943. augusztus 18 szerda

Előfizetési ár: havonta 5.20 P, negyed-
évre 15.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 20 fillér, vasárnap 40 fillér.

Szicília szigetét tervszerűen kiürítették

Tegnap reggel az utolsó német és olasz csapatokat kivonták Sziciliából
Hube páncélos tábornok az utolsók egyikeként hagyta el a szigetet — Minden hadi-
anyagot és készletet az olasz szárazföldre vittek át — Svájc és Olaszország között
megszakadt a telefon- és táviróösszeköttetés

Ujabb inváziós hadműveletek végrehajtásáról tárgyalnak Quebecben és ott történik döntés
Róma nyílt városként való elismeréséről — Roosevelt, Churchill, Byrnes még hosszú háborút jósol
Keleten hatszáz kilométeres fronton folyik a nagy csata

A Sziciliánál folyó hősi harc véget ért. Tegnap a reggeli órákban az utolsó német és olasz csapatokat is kivonták a szigetről. Már több nap óta a messinai hídfőállást két oldalról ostromolták az angol és amerikai erők, melyek nagy anyag és számbeli fölényben voltak. Az olasz hadijelentés közölte, hogy hétfőn a Messina előtti városokban súlyos harcok voltak az ellenség és a tengelycsapatok utóvédjei között. Az utóvédek nagy önfeláldozással fedezték a tengelyerő zömének és a hadianyagnak átszállítását az olasz szárazföldre. Illetékes német helyen hangoztatták, hogy minden anyagnak és készlettel távoztak a szigetről a tengelyerők. Bár alig öt kilométer választja el Szicília északkeleti partját az olasz félszigettől, mégis nagy teljesítmény volt az átszállítás, hiszen az angolszások tengeren, levegőből igyekeztek zavarni a műveleteket.

Július 10-én szálltak partra Sziciliában az angolszás haderők. Azóta tehát harmincnegyeven át folytonosan tartották a harcok. Négy-ötszörös túlerővel álltak szemben a német és olasz csapatok, melyek szívós védekezés közben adták át csak fokozatosan a terepet és meghúsfították az ellenfeleket a bekerítésre irányuló kísérleteit. Tegnap reggel aztán a messinai hídfőállást is kiürítették és — mint a jelentések mondják — az olasz szárazföldre rendezkedtek be az európai vár védelmére.

MILYEN VOLT A HADERŐK ARÁNYA SZICILIÁBAN

Berlinben megállapítják — mint az Interim közli —, hogy a tegnap reggel példa nélkül álló eredményt lezáró művelet, a német és olasz csapatoknak teljes felszereléssel, fegyverrel, járművel és hadianyaggal olasz szárazföldre való átszállítás nagy eredményét különösen mutatja az, hogy a Sziciliában levő aránytalanul kis számú német és olasz csapatokkal a következő brit, amerikai és kanadai erők álltak szemben: 6 páncélos hadosztály, 4 páncélos dandár, 8 gyalogsági hadosztály és 2 légi úton szállított hadosztály. Az angolok és amerikaiak 1600 vadászgépet, 652 motorosgépet, 354 motoroshombázót és több mint 8000 különleges gépet vetettek harcba. A tengerészeti erők 6 csatahajót,

2 repülőgépanyahajót, 18—20 cirkálót, 85 rombolót és 10 hadosztály partraszállítására elegendő szállítóhajót sorakoztattak fel.

A QUEBECI ÉRTEKEZLET

Javában folyik egyelőre Roosevelt nélkül. Roosevelt a Fehér Házban kijelentette, hogy a héten utazik néhány napra Quebecbe, hogy lefolytassa a megbeszéléseket a brit kormány vezető személyiségeivel, valamint a brit és amerikai hadsereg és tengerészet törzskarával. A jelentés szerint Churchill vasárnap visszatért Kanadába és várja az Egyesült Államok elnökének látogatását. Hull államtitkár a sajtónak adott nyilatkozatával szemben, nem fog részt venni a quebeci megbeszéléseken.

MIRŐL TARGYALNAK

Az „Ewening Standard” diplomáciai munkatársa jelenti, hogy Churchill és Roosevelt megbeszéléseinek anyagát hét pontban foglalták össze. Ez a hét pont a következő: 1. További hadműveletek Nyugat-Európában. 2. Szoros együttműködés az Egyesült Államokkal az európai politikai tájékoztató szolgálat kérdésében. 3. Szorosabb kapcsolatok létesítése Anglia, az Egyesült Államok és a Szovjet-Unió között, különösen a megszállt területek közigazgatása tekintetében. 4. Az algéri felszabadítási bizottság elismerése. 5. Róma nyílt várossá való nyilvánítása. 6. Az olasz hadifoglyokkal való bánásmód kérdése. 7. A Kis-Ázsiára vonatkozó háború utáni kérdések azzal a javaslattal kapcsolatban, hogy Palesztina, Szíria és Transzjordánia között föderáció létesítsenek.

INVAZIÓS TERVEK

Quebecből származó jelentés szerint hétfőn a legnagyobb titoktartás mellett folytatták a megbeszéléseket a szövetségesek stratégiai terveinek végleges előkészítése ügyében. Azt a tényt, hogy a megbeszéléseken nyilvánvalóan inváziós hadműveletek végrehajtásáról tárgyalnak, igazolni látszik a brit admirális első lordjának és az Egyesült Államok flottája főnökének a tanácskozáson való részvétele. Washingtonban közölték, hogy Cordell Hull államtitkár szintén elkíséri Roosevelt elnököt Quebecbe.

ROOSEVELT ÉS CHURCHILL

sem várják a háború közeli befejezését. Byrnes, az amerikai háborús mozgósítási hivatal vezetője rádióban is közölt nyilatkozatában fékezni igyekezett az amerikai közvéleménynek azt a reménykedését, hogy a háború rövidesen befejeződik. Byrnes közölte, hogy Roosevelt elnök megbízásából fel kell világosítani a közvéleményt arról, hogy a küszöbön álló csaták egyáltalán nem lesznek az utolsó ütközetek. Semmi sem jogosíthat fel arra a reményre, hogy a tengelyhatalmak belátható időn belül felétel nélkül megadják magukat.

Az amerikai főváros politikai köreiből Byrnes nyilatkozata annál inkább figyelemre méltó, mivel a központi feltűnően egybesett Churchill miniszterelnök intelmével, amelyet honfitársaihoz intézett a közeli győzelemre vonatkozó túlzott reményekkel szemben.

Hétfőn Quebecben kiadott hivatalos nyilatkozat szerint Churchill miniszterelnök megcáfolja azt a neki tulajdonított kijelentést, hogy a háború karácsonyra véget ér.

RÓMA KATONAI KIÜRITÉSÉT MEGKEZDTEK

Mint a „Pester Lloyd” római tudósítója közli, Mussolini kormányzása idején Rómát azért nem lehetett nyílt várossá nyilvánítani, bár ezt Anglia és az Egyesült Államok állandóan követelték, mert a faszta kormány nem akarta teljesíteni azokat a feltételeket, amelyek nyílt várossá nyilvánításához szükségesek lettek volna. A Badoglio-kormány ezzel szemben mindenképpen hajlandó a szóban levő előfeltételek keresztülvételére. Ezeket feltételeket nagy vonásokban mindkét ismeri. Közülük a legfontosabb, hogy a nyílt és nem védelmezetté nyilvánított városból minden katonai hatóságot és berendezést el kell távolítani. Ezt a gyakorlatban már megkezdtek oly módon, hogy az eddig Rómában állomásozó csapatok nagyrésze már megkezdte a város elhagyását. Ezenkívül a hétfői római lapok Róma prefektusának egész sor olyan rendelkezését közlik, amelyek a maguk egészében azt a célt szolgálják, hogy megszorítsák, illetve lehetetlenné tegyék a Rómába való áramlást és a menekülteknek a fővárosban való letelepedését.

BERLINBEN

nem fűznek kommentárt az olasz kormány elhatározásához, hogy Rómát nyílt várossá nyilvánítja. A német kormány az ügyet az olasz hadvezetés saját ügyének tekinti. Az olasz kormány elhatározása egyébként nem keltett meglepetést, mivel a kérdés valószínűleg szóba került már a legutóbbi német-olasz megbeszélések folyamán.

LONDONBAN

Élénken foglalkoznak Róma nyílt várossá való nyilvánításának kérdésével. A kommentárok mutatják, hogy a kérdést hívós józansággal szemlélik. Angol körökben tudomásul veszik, hogy olasz részről is elismerik, hogy egyoldalú nyilatkozat nem elégséges, hanem mindkét félnek hozzá kell járulnia az elhatározáshoz. Egyelőre azonban bizonytalan, vajon brit és amerikai részről egyáltalán történik-e állásfoglalás ezzel a kérdéssel kapcsolatban. Beavatottak szerint a kérdéssel csupán Quebecben határozhatnak. Amennyiben az angolszások megadják elvi hozzájárulásukat, szó lesz azokról a feltételekről, amelyek teljesítésétől tenéköz függővé Rómának nyílt várossá való nyilvánítását.

Londoni beavatott körökben rámutatnak arra, hogy nincs precedens, hogy háborúban valamely várost nyílt várossá nyilvánítottak volna, csupán az a gyakorlat alakult ki, hogy a légi haderő tágabb értelemben vett katonai célpontokat támad. Ilyen tágabb értelemben vett katonai célpontoknak számítanak többek között raktárak, közlekedési utak, termelési központok és kormányhivatalok. Jogi megkötések azonban nem állanak fenn. De még abban az esetben is, ha sikerül meghatározni a nyílt város fogalmát, londoni vélemény szerint még mindig nagy nehézségekbe ütköznek a fogalomnak a gyakorlatban való alkalmazása és korrek betartása.

AZ ELŐZMÉNYEK

A „Giornale d'Italia” Róma nyílt várossá nyilvánításának előzményeiről közli a pápának a bíboros vikáriushoz intézett nyílt levelét és az „Osservatore Romano” megállapításait, amelyekből tényként derül ki, hogy a Szentek tüstént a légi háború megkezdése után felszólította a hadviselő államkormányait, nyilvánítsák Rómát nyílt várossá, valamint, hogy

a Vatikának nem sikerült meggyezést létrehoznia ebben a kérdésben a hadviselő államok között. A pápa az olasz kormánnyal együtt határozta el a felhívást és ezt tudomására hozta mindegyik külföldi kormánynak. Ezekben felszólította őket, hogy a szent városnak kihangsúlyozott Rómát tiszteletben kell tartaniok a hadviselőknél.

A lap ezután emlékeztet arra, hogy Róma első bombázása után az angol és az északamerikai kormány hivatalosan kijelentette, hogy a faszta kormány a hibás, mert vonatkozott Rómát nyílt várossá nyilvánítani. Kijelentették továbbá ezek a kormányok, hogy Rómát tiszteletben tartják, ha nyílt várossá való nyilvánítása megtörténik.

Az új olasz kormány most kijelentette, hogy hajlandó Rómát nyílt várossá nyilvánítani.

A lap ezután emlékeztet arra, hogy 1940 júniusában Páriszt az első légi támadás után a francia kormány nyílt városnak jelentette ki és hogy a német hadvezetés megkímélte a francia fővárost

KÉT TÉNY

A „Giornale d'Italia” munkatársa beszélgetést folytatott Róma nyílt várossá történeti nyilvánításáról Boscoval, a római egyetem nemzetközi jogi tanárával, aki a többi között ezeket mondotta:

— Az olasz kormány azt a kívánságát, hogy az ellenség mondjon le Róma bombázásáról, két tényre alapította. Az egyik a lateráni szerződés ama megállapítása, hogy Róma szent város. Ezt a szerződést annakidején valamennyi kormánynak tudomására hozták. A másik pedig az a tény, hogy az angol kormány annakidején tudatta az olasz kormánnyal, ha az olasz légi erők bombáznák Athént, vagy Kairót, akkor ők is bombáznák Rómát. Az olasz légi erő tartózkodott is e két város bombázásától és ennek folytán az olaszoknak meg van a joguk ahhoz, hogy

FONTOS TUDNIVALÓK

Jegyrendszert vezetnek be Debreczenben a hagyoma vásárlására. (7)

TOKES FOTO
MŰVÉSZI KÉPET KESZIT

Algirban és Oranban nagyobb csapatok behajózására készülnek

Lisszabon, aug. 17. (NST) A Francia-Marokkóban állomásozó amerikai csapatok legnagyobb része elhagyta az országot, mint Portugáliába érkezett utasok elmondották, akik a legutóbbi napokban léptek át Francia- és Spanyol-Marokkó határát. Amerikai katonák a lakosság tagjaival folytatott beszélgetések során elmondták, hogy a csapatok elszállítása egy földközi-tengeri harmadik arcvonal megvalósításával áll kapcsolatban. Közölték továbbá, hogy az elszállításra vonatkozó parancsok igen hirtelen jött Mivel az elszállításához szükséges élelmiszerkészletek nem voltak meg, nagy rekvirálások történtek, amelyek

Mit mondott az amerikai mozgósítási igazgató

Buenos Aires, aug. 17. (Stefani) Washingtonból jelentik: Most, midőn az angolszász hírverés Olaszország és Németország ellen fokozza megfélemlítő hadjáratát és a két ország helyzetét olyan komor színekkel eszteli, hogy abból közönsége az olaszok és a németek küszöbönálló összeomlását és fegyverletelést kénytelen kiolvasni, érdekes rámutatni Byrnesnek, az Egyesült Államok mozgósítási hivatala igazgatójának hétfőn Washingtonban tett némely igen jellemző kitételére. Byrnes ugyanis, miután kijelentette, hogy Németország és Japán ellen biztosra vehető a győzelem, szöveg szerint a következőket mon-

dozta: „Semmi sem támasztja alá ama reményünket, hogy a tengelyhatalmak a közeljövőben felkelés nélkül megadják magukat.”

Ezt a vallomást, amely bizonyára hideg zuhanyként hatott az angolszász hírverés irányítóira egy nem kevésbé sokatmondó megállapítás követte. Byrnes ugyanis ezeket mondta: „Világos, hogy mi ma ugyanolyan közel járunk a győzelemhez, mint a tengelyhatalmak 1944-ben. Mint ahogy a tengely két éve nem tudta győztesen befejezni a háborút, ugyanúgy valószínű, hogy ezáltal az egyesült nemzetek fognak hasonlóan járni.” (MTI)

Nyugati területeket bombáztak angolszász repülők

Páris külvárosában többszáz halott és többszáz sebesült áldozata van a támadásnak

Berlin, aug. 17. (MT): Mint a Német Távirati Iroda értesül, brit-északamerikai repülőketek augusztus 15-én és 16-án ismét tervszerűen dobtak le bombákat a megszállott nyugati területek helységeire és településeire. Egy holland helységben, amelynek közelében és távolabbi környékén semmi katonai, vagy hadigazdálkodási szempontból fontos célpont sem található, a ledobott robbanó bombák több mint száz házat pusztítottak el. A romok alól eddig 38 holland embert holttestként került elő és sok polgári személy súlyos sebesüléseket szenvedett. Egy holland

tartomány több más falujában is sok lakóház elpusztult és több ember életét vesztette.

Belgiumban és Észak-Franciaországban is a tervszerűen ledobott bombák sok épületkárt okoztak. Különösen súlyos veszteségeket szenvedett augusztus 16. napján Páris néhány külvárosának lakossága amikor brit és északamerikai bombázók nagy bombákat dobtak a polgári lakónegyedekre. Az eddigi megállapítások szerint több mint száz halott és többszáz sebesült áldozata van a támadásnak.

Norvégia újabb német csapatok érkeztek

Stockholm, augusztus 17. A „Dagens Nyheter” szerint a németek norvégiai helyzete ezidő szerint erősebb, mint bármikor a háború kitörése óta. A szabadságolások visszavonták, aminek oka valószínűleg a német-svéd tranzit-egyezmény felmondása. Az a tény, hogy az oslói iskolákat katonai célokra vették igénybe, arra mutat, hogy Norvégia újabb csapatok érkeztek.

Oslo, augusztus 17. (Német TI) A Quisling miniszterelnök által kiadott törvény szerint a jövőben Norvégia fegyveres erejéhez a norvég rendőrségen kívül még a következő alakulatok fognak tartozni: a miniszterelnök gárdája (Foeter-gárda), a germán norvégiai SS és a Nasjonal Samling Hiro-szervezete. Ennek megfelelően ezeket az alakulatokat is az 1902 május 22-i norvég katonai törvények alá helyezik. Az a törvény ellen vétők számára a különböző törvényeket állítanak fel, amelyek összetételét, illetékességét és eljárását később fogják pontosan megállapítani.

A Svéd Távirati Iroda oslói munkatársát Terboven parancsára kiutasították Norvégiából.

Osló, augusztus 17. (Interinf.) Norvégia megszállása után kegyelmi tényként a norvég tisztakat feloldották a hadifogság alól. Ezt most felfüggesztették. Ez az intézkedés sok norvég tiszt abbéli magatartására vezethető vissza, hogy megszöktek, hogy hadiszolgálatot teljesítenek Németország ellen, vagy pedig illegális tevékenységet fejtettek ki. (MTI)

Nem vezette eredményre a Szentszék fáradozásai az orosz fogságban levő hadifoglyok érdekében

Budapest, augusztus 17. Mint, hogy illetékes helyen nyert értesülés szerint az apostoli szentszéknek az orosz fogságban levő hadifoglyok érdekében kifejtett fárado-

zásaik eredményre nem vezettek, ezúton kéri fel a nagyközönséget, hogy az apostoli szentszékhez ilyen irányú kérelmeket ne terjesszenek elő.

A német püspökök értekezletet tartanak

Berlin aug. 16. (NTI): A német katolikus püspökök augusztus 17-én Fuldában Szent Bonifác sírjánál értekezletre gyűlnek össze. Az értekezlet 26 hivatalos tagja teljes számban jelenik meg. Az értekezlet háromnapos lesz. Az első napon pápai üzenetet fognak felolvasni amelynek tartalma eddig még nem vált ismeretessé. Tájékoztató körökben úgy értesülnek, hogy nem a német püspökökhöz intézendő pápai üze-

netről van szó. Arra számítanak, hogy az üzenetet a pástorlevélben megfogják említeni. Az értekezlet széleskörű előmunkálatai alapján kézenfekvő az a következtetés, hogy a főtema: a légi háború és annak kihatásai lesz néhány nappal vezetőségi tagjai az értekezlet elzárta előtt kijelentették, hogy ezek a kihatások az egyházi életet messzemenően befolyásolhatják. (MTI)

A Magyar Távirati Iroda jelentései

Csatafaj Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter az eddigi szokásoknak megfelelően a német hadvezetőség meglátogatására utazott.

Kállay miniszterelnök csütörtökön rádióbeszédet mond

Kállay Miklós m. kir. miniszterelnök augusztus 19-én, csütörtökön este 19 órakor rádióbeszédet mond. A rádió csütörtöki műsora ennek megfelelően a következőképpen változik meg: 18 óra 50 perckor hírek, 19 órakor Kállay Miklós miniszterelnök beszél a nemzethez.

A 42-es bizottság ülése

A 42 tagú országos bizottság tegnap ülést tartott. Többek felhatalmása után tudomásul vették a honvédelmi szolgáltatás címén ideiglenes használatra igénybevevett gépjárműveknek a honvédség részére történő végleges átengedéséről szóló rendeletet, továbbá a biztosítási magánvállalatok évi zárószámadása ügyében kiadott rendeletet, végül a zsidók mezőgazdasági ingatlanairól szóló törvény hatálya alá eső ingatlanokhoz tartozó állatállományuk és holt felszerelésük korlátozása tárgyában kibocsátott rendeletet.

Újabb rendelet a számla- és pénzügyi kapcsolatokban

A pénzügyminiszter rendeletet adott ki a számlailletékekkel kapcsolatos egyes kérdések szabályozásáról. A rendelet a hivatásos lap legközelebbi számában jelenik meg.

A rendelet szerint a kereskedők vagy más iparúzóik saját üzletük tárgyairól vagy az azoktól várható követelések felől az üzletfelük részére kiállított irat első példányát, számlát, árújegyzékét, kimutatását, könyvkirovonát, elszámolási jegyét, tekintet nélkül arra, hogy azt a kiállító aláírta-e vagy sem és hogy az abban kitüntetett követelés kiengyelítését elismerik-e vagy sem, a következő illetékeket tartozik fizetni:

Ha az iratban feltüntetett értékek összege az 50 pengőig meg nem haladja, 5 fillért, 50 pengőnél nagyobb, de 100 pengőnél kisebb összeg után 10 fillért, 100–200 P-ig 20 fillért, 200–500 pengőig 50 fillért, 500–1000 P-ig 1 pengőt, ezer pengőnél nagyobb összeg után minden megkezdett ezer pengő után 1 pengő illeték esik.

A szerb Matica választmányi ülése Ujvidéken

Ujvidék, augusztus 17. (MTI) Több mint két évi szünet után kedden délelőtt tartotta első ülését a szerb Matica választmánya, dr. Mócs Sándor elnök vezetésével. Az elnöki bevezető után dr. Balla Pál kormánybiztos szövegezt, beszédében többek között ezeket mondotta:

„A legnagyobb örömmel vállaltam a kormánybiztosi megbízást, mert ez csak átmeneti velejárója annak a kormányzati elhatározásnak amely az egyesület működését a kivételes viszonyok okozta szünet után ismét lehetővé tette. Ez az elhatározás újabb bizonyítéka és konkrét megnyilatkozása volt a magyar kormány megértő nemzetiségi politikájának, annak a politikának, amelynek egyik sarkalatos alapelve, hogy az ország területén élő nem magyar ajkú polgárok jogai nek nyelvének népi kultúrájának szabad műveléséhez adjon. A nemzetiségek természetes jogait az államalkotó magyar mindenkori elismerte.

Rámutatott arra, hogy a Matica 117 éves múltja, vagyoni és kultúrális gyarapodása bizonyítja mennyire igyekeztek a múltban a magyar részből mindig az előbb vázoltakat tiszteletben tartani. Ő a maga részéről nemcsak mint kormánykiküldött, hanem mint magánember is a kölcsönös megértés és egymás jogainak tiszteletben tartása jegyében áll. Ez a munka azonban csak akkor lehet sikeres, ha a nemzetiségek az állam iránt felelőtlen lojalitás magatartást tanúsítanak: intézkedéseiket tiszteletben

tartják és az államalkotó magyarsággal az őszinte együttműködést szolgálják. Balla Pál dr. kormánybiztos beszédéért Mócs Sándor elnök

mondott köszönetet, hangsúlyozva hogy a Matica ki akarja venni részét a magyar irodalom, művészet és a tudomány terén, mint a múltban is tette.

Fel kell állítani a kisegítő karhatalmi alakulatokat

A belügyminiszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében e hó 21-én hatályba lép a közbiztonság fokozott védelméről nemrég kiadott kormányrendelet, amely kisegítő karhatalmi alakulatokról intézkedik.

Ezeknek az alakulatoknak célja a helyi rendőri őrszemélyzet meg-

erősítése, feladata ehhez képest a közrend és közbiztonság megóvásában való segédkezés.

A belügyminiszter elrendeli, hogy a kisegítő karhatalmi alakulatokat haladéktalanul fel kell állítani. Az ezzel kapcsolatos intézkedéseket a m. kir. rendőrség budapesti és vidéki főkapitánysága teszi meg.

A gráci opera volt szülő táncosát szerződött Unger István Debreceenbe

Beleznai Unger István, a Csokonai Színház igazgatója bejelentette kilencvenes égi idényét, melynek sikerére jellemző, hogy több mint 20 telt háza volt. Unger igazgató tegnap már megérkezett Debrecenbe, hogy itt megkezdje a szeptember 4-én induló új színházi év elkészítését.

„Legelőször egy utolsó szerződötletéről kell beszámolnom” — mondta munkatársunknak Unger István. — A tegnapi napon aláírta szerződését a debreceni színházhoz Martini Alfréd, a gráci opera volt szövegírója, aki a debreceni színház balett-mestere és szövegírója lesz az új idényben. Ezzel most már végérvényesen befejezést nyert a szervezkedés, mely a vidék legnagyobb társulatát juttatja szóhoz a Csokonai Színház deszkáin. A társulat oly nagy és annyi új tag van, hogy szeptember tulajdonképpen teljes egészében bemutatkozási hónap lesz.

A szeptember 4-i Mosoly országba megnyitó előadásban csak Barabás Sári, Dalmady Géza és Szabó Samu, aki az eunuch szerepét játssza, mutatkozik be.

Utána jön az első prózai bemutatkozó: az Egy nap a világ című Vaszary-darab, melyben Badóczyt, az új drámai hőst és Károlyi Istvánt ismerik meg a debreceni közönség. Egy nagy operettpróza: a Tabornokné bemutatója és a Romeo és Julia fel-

újítása után mondhatjuk el, hogy valamennyi új művészt megismert a debreceni közönség.

Augusztus 24-től már megindulnak a technikai előkészületek a színházban. A remek egy-ri idény után a legnagyobb bizalommal nézünk debreceni idényünk elé is — fejezte be nyilatkozatát Unger direktor.

A bizalom teljesen jogosult. Ertesülésünk szerint régen nem volt olyan nagyarányú érdeklődés a bérletezés iránt, mint az idén. Az is olyan bizonyos, hogy olyan kitűnő nevetek felvonultatott és nagy taglétszámú társulat is hosszú évek óta nem szerepelt a színházhoz jelentősen, mint éppen az idén.

A bérletezés teljes erővel megindult, Ragályi Elemér színházi titkár, Ragályi Elemér és Hortobágyi Artúr színművész minden délután 7–8 óra között a színház irodájában rendelkezésre állanak a bérlet szándékozóknak.

A társulat tagjai közül az Unger direktor páron kívül már Debrecenben van Nagy Csilla, Deéry Jenő főrendező, Csengeri Aladár táncoskomikus és a napokban megérkezik Moóry Lúcy, Márky Géza, a régi kedvenc, Szabó Samu, Ujvárossy Kató, Fászkert Mária, Dalmady Géza Németh Ilonka az új tagok közül.

Toma és az egészség

Tersánszky J. Jenő.

Toma modell volt a nagybányai festőiskolában. Természetesen fej. A festők elragadtatással említték, milyen csodás fej.

Toma pedig természetesen a legmooskosabb, legundokabb, legtoprongosabb, legvénebb, legtoporódottabb patkánya volt a földnek. Hosszú, ritka haja és ritka szakála minden vas-és szőre külön jellegű volt. Foghíjas szája, három szál csüngő bajuszával külön tanulmány. Apró menyétszeme, bibircsós orra szintén.

Toma különben nem volt csavargó. Házakhoz járt fát fűrészelni és aprítani. Amit keresett, azt kizárólag pálinkára és dohányra költötte. A pengőit is rága és pipázott is. Javíthatatlan idült iszákos és dohányos volt.

A tápláléka odadobott ételmaradékokból állott. Ha ehhez nem jutott, akkor tisztán kenyérrépat rágcsált. Ez rendelkezésére állt mindig egy bödönben, egy hentesnél, ki Tomát megtúrta éjjeli szállásra, a faszíjében.

Itt egy csomó, rothadt rongyon kucorgott Toma, cafatos gubája alatt éjjelente. Télen, harmincfokos hidegben is itt húzta ki. A faszín ajtója alsó részén a szél befújta a havat Tomára. És nem gebedt meg! Noha ötvenen, hatvanon, talán hetvenen túljárt.

Toma maga volt a szent vidámság. Mindig vigyorgott, szolgálatra mindig kész. Dolgozott nyomorult életéért. Nem alkalmatlankodott senkinek könyöradománváért... Hát a mo-

dellülés díja fejedelmi jövedelemmel látta el Tomát.

Történt azonban, hogy valami befolyásos, jóindulatú uraság észrevette egyszer Tomát, amint ing nélkül, szörnyű rongyaiban, még a bocskorából is is félg kimezítáblatalkodva, ott horkolt részegen a modell-díjból a festőiskola mögött, a gyepen.

A Liget szélén emelkedik a Szeretetház. A jószívú tanácsos úr a hajdújával felkötötte az öreg Tamást és a Szeretetházba támogatatta.

Tomát megfürösztözték, megnyirták, kapott tiszta fehérneműt, jó ruházatot, tápláló, kitűnő ételt, fehérlepedős ágyneműt.

De persze pálinkát és bagót, ilyen ártalmas mérgeket Toma nem kapott a szeretetházi teljes ellátásához.

Hát igen-igen! Viszont Tomának a pálinka és a dohány tette mindazt, ami az életben szép és kellemes, ez volt neki a színháza, varietéje, könyvtára, külföldi kéjtutazása, szerelme, vigasza... minden! A polgári jólét egyéb elemei nem számítottak különösebb örömeinek Toma számára.

Toma tehát kapta magát és a remek szeretetházi gondozás harmadik napján meghalt.

Mit lehet ehhez fűzni? Veszteség nem érte különösebben a tisztas társadalmat Toma elhunytával. Legfőképpen a festők sajnálták nagyszerű modelljüket. És én (ünődöm el kissé rajta, hogy az élet tartalma, értelme és rendje, az ő általános s elemi szabványával, az egészségéről és testi-lelki összhangról, teméntelen furcsa kivételtől bizony!

Nyári Egyetem

A magyar kulturális vezetők értekezlete

„Az igazságot és a békességet dolgozni az egyetlen, ami ma megnyugvást adhat” — mondotta Hankiss államtitkár

A debreceni Nyári Egyetemen résztvevő külföldi magyar kulturális képviselők értekezletét dr. Hankiss János egyetemi professzor, vallás- és közoktatásügyi miniszteri államtitkár nyitotta meg.

Magyarország kulturájának külföldi képviselői a béke és a munka katonái — kezdte beszédét dr. Hankiss János, — akik egy pillanattal sem feledkeztek meg hazájuk gondviseléséről hivatásáról. E hivatás két főtenyezője: közvetítés Kelet és Nyugat, kis nemzetek és nagy nemzetek között s egyben a középemzet tiszta és emelkedett típusának megtestesítése, olyan középemzet, amely erőteljes jellegzetességgel mutatja meg önálló egységét.

Hangoztatta, hogy minél több értékes, öntudatos nép dolgozik majd a világ újépítésén, annál szilárdabb lesz a világ véres aldozattal kiharcolt békeje.

Ezután elismerőleg szólt a debreceni Nyári Egyetemről, amely a háború negyedik évében is számos nemzet fiataljait és leányait ad a magyar vendégszeretből és szellemi táplálékból.

A mai kor vérell és könnyel titatott időszakáról beszélt s kiemelte, hogy a szellem mindenképpen diadalmasodni fog és legyőzi majd a bosszú és megtorlás szenvedélyeit is. Emberek véres áldozata felett új nemzetek számára életet biztosít.

— A szellem szárnyain mi vagyunk a tollak — folytatta. — Kisebbségek, nagyobbak, dicsőséggel bámultak és alig észre vettek, de ez nem fontos. A szellem hat át bennünket, a szellemet szolgáljuk: a keresztény civilizáció és egy érte élő és érte élni akaró nemzet szellemét.

— Az a súly, amelyet mi beledobunk a nemzetközi viszályok merlegébe talán kicsiny, hiszen súlyos kardok fekszenek a serpenyőkben. De a közép és kis nemzetek honvágya az igazság és a megbékélés után mégis az a túlsúly lehet, amely a kardokat is ellensúlyozni tudja, ha a gondviselés elhozza az idejét.

— Ennek a szellemnek diadalát, amely a mi hazánk diadalja is lesz, minden szenvedést, áldozatot, kis hitű kétséget és gúnyt el kell túrnunk s el is tudjuk túrni, mert az igazságot és a békességet dolgozni az egyetlen, ami ma megnyugvást adhat a zaklatott lelkeknek — fejezte be nagyhatású megnyitóját dr. Hankiss János.

Azután megkezdődött az értekezlet.

Dr. Hankiss János előadása

„Nagyon fontos, hogy népi kultúráinkban minden értékünk benne legyen”

A Központi Egyetem zsűfőlési megtelet Aulájában tartotta meg tegnap délelőtti nagyszerű előadását dr. Hankiss János egyetemi professzor, vallás- és közoktatásügyi miniszteri államtitkár: „A magyar élet és szellem örök egysége és folytonossága” címen.

Bevezetésül arról szólt, sokszor vádolnak bennünket azzal, hogy a magyar kultúra nem folytonos, hanem abban hiányosságok mutatkoznak. Közvetlen folytonosság a kultúra-

ban azonban nem is lehet. Ami kor egy-egy zseni, művész megkezd munkásságát, természetesen valam újat, ismeretlenet akar adni az embereknek s ezért a régi irányelveket nem veszi figyelembe, stabula rása-t terem és maga egyéni meglátásaival igyekszik megújítani az életet. Az ellentét s aztán a folytatás és ezeknek különböző kombinációi alkotják a kultúrát, amely valami csodálatos szervezővel él tovább.

— A magyar kultúra alapja kemény, szilárd, rendkívül erős és vastag parasztonálhoz hasonló, amelyre különböző kincsek, igazgyöngyök vannak felülve. Az alapnál mindig összetartja őket.

— Nem lehet a magyar kultúrában folytonossági hiány azért sem — mondta aztán, — mert problémáink, az örök ősi magyar problémák kincs folytonossága gondoskodik arról. Problémáink a középkortól a mai időkig mindig ismétlődnek. A megoldatlan problémáink fájó folytonossága tart fenn bennünket, s addig nem halhatunk meg, míg ezeket a problémákat meg nem oldottuk.

— A magyar élet és szellem egységét és folytonosságát biztosítja a magyar nép is. A népi kultúra öntudatlan őrzője a magyar öntudatnak. Nagyon fontos tehát, hogy a népi kultúrában minden értékünk benne legyen. A népet abba a helyzetbe kell juttatni, hogy kultúrákat, mint a legdrágább nemzeti kincset meg tudja őrizni.

— Az értelmiség rétegnél is megtaláljuk ezt a biztosítékot a folytonosságra. Ennek azonban meg nincsenek kutatói.

Dr. Hankiss János kiemelte, hogy a magyar nép fiai mindig közel voltak egymáshoz és egymás kezét el nem eresztették. Hangoztatta azt is, hogy mi nem elégedhetünk meg a vegetatív nemzeti étellel. A magyar kultúrában mozgásra, haladásra és ideálakra van szükség s a kultúrában mindig igazán kereszténynek kell maradnia.

Értekes előadását azzal fejezte be, hogy a magyar nemzet fennállása óta szívós kitartással és akarattal törekszik fejlette életet adni nap irányába és biztos, hogy meg is fogja látni ezt a fényt, világosságot, nagyságot és értéket jelentő napot.

A közönség lelkes tapsal köszöntö meg az érdekes, magas színvonalú, művészi szépségeket és értékeket tartalmazó előadást.

Nagyszerűen sikerült a Nyári Egyetem búcsúestje

Mosolygás, dal, jövedy, kacagás, tánc: ezek a szavak jellemzik a legjobban a debreceni Nyári Egyetem tegnapi búcsúestjét, melyet rendkívül nagy érdeklődés mellett tartottak meg az Arany Bika színes szalókkal és örökzöld növényekkel pazarul feldisztelt nagyteremben.

A megjelentek között ott voltak Debrecen város legelőbbjei, élükön Szilassy István főispánnal és Zöld József polgármesterhellyettesével. Az Egyetem tanári kara, a Nyári Egyetem vendégei, előadói is nagy számban képviseltették magukat. A hadtest kiküldöttjei is jelen voltak.

A gazdag és érdekes műsor bevezetőszámként a Városi Dalegylet Forray István karizgató vezényletével speciális magyar nótákat adott elő igen nagy sikerrel. Baitók gyűjtéséből, Forray hortobágyi és debreceni dalaiból válogatták ki a legszebbeket, legpompásabbakat. A város nevében Zöld József polgármesterhellyettes mondott

Külön ki kell emelni az ügyes, kedves, nagyon tehetséges és szellemes bémódót: **Bartha Mária**t, akinek ötletes alakításában, kiváló utánozó képességében sokszor volt alkalma gyönyörködni a közönségnek. Mindenkor lelkes tapsal, innepléssel fogadták és búcsúztak tőle.

A nagyszerű műsor megrendezéséért méltó köszönet illeti a Nyári Egyetem vezetőségét.

Ezután megkezdődött a fagyaltozás, majd a tánc, mely a legjobb hangulatban, záróráig tartott.

A Kassa-uton leégett egy dinnyeskunyhó

Kedden este 9 óra 40 perckor telefonon értesítették a tűzoltókat, hogy a Kassa út 26-b. szám alatt levő dinnyeföldön, a dinnyeskunyhóban tűz keletkezett és a kis épület lángokban áll.

A tűzoltók vitéz **Csaba László** felügyelő, ügyeletes tiszt vezetésével egy órszámmal kivonultak és félórán munkával megakadályozták a tűz továbbterjedését. A kunyhó, mely id. Fekete Ferenc Cseréi utca 12. szám alatti lakos tulajdonát képezte, teljesen leégett és benne égett ágynemű, bútorok és ruhaneműk is. A károsult felesége is bent tartózkodott a kunyhóban, csak amikor a láng felcsapott, akkor menekült ki.

A kár több ezer pengőre rug. A tűz keletkezésének okát eddig nem lehetett megállapítani.

meleghangú búcsúszavakat. — Hangoztatta, hogy a Nyári Egyetem szép volt, jó volt s egyedül hibája, hogy máris végetért. A város vezetősége, a debreceniek és a hallgatók egyaránt örömmel és szívesen gondolnak vissza az együtt töltött hetekre, azok feledhetetlen emlékeire. A közönség lelkesen ünnepelte a Nyári Egyetem vezetőségét, melynek érdemeit közvetlen szavakkal méltatta Zöld József. — Körülöttünk recseg, ropog a világ, de a mi egyetemünk vezetősége a kultúra, a haladás, a civilizáció szántóföldjét műveli — mondta. A viszontlátás reményében búcsúztott a Nyári Egyetem vendégeitől, akik lelkes tapsal köszönték meg szavait.

Ezután **Nagy Ilona** városi zenekari tanárnő Kodály „Marosszéki táncok” című művét adta elő zongorán kiforrott művészettel, tökéletes technikával. Nagyszerű, lendületes, élményeszerű játékkal szünni nem akaró taptot kapott.

Simon István kamararenes, a Városi Dalegylet tagja gyönyörű zengésű tenorhangján a legszebb magyar dalokkal szórakoztatta a megjelenteket **Magyari Gyuszi** cigányzenekara kíséretében.

Ezután a külföldiek szerepeltek a németek **Heybey Wolfgang** vezetésével régi és új német dalokat, kánonokat adtak elő, nagy tetszést aratva.

Mikó Nuotto finn hadnagy a pódiumra lépett, hogy finn és magyar dalokkal szerepeljen, viharos taps fogadta. A testvérnépek és szerény, kedvesmodoru fiának, egyaránt szólt az ünneplés. Különösen kifogástalanul előadott magyar dalai hódították meg a szíveket.

A spanyol csoport népdalokkal és zongoraszámokkal mutatkozott be. Rögtönzökésűségük, temperamentumuk jövedvük és dalaj egyaránt tetszést arattak.

A bulgár csoport énekszámai a harmónikus zölő és énekszölő finom, izéles volta tünt ki.

Végül a magyar népdalórák kincsesházából mutattak be egy egész seregét azok a magyar és külföldi hallgatók, akik **Benkő Anna** Erzsébet népszerű, értékes óráit látogatták.

Az ügyes kis tanárnő nem tudott ellenállni a csábításnak és a tanítási kedvnek: a helyszínen a nagyközönségnek is villámgyorsan megtanított egy kánonot:

„Ugy tetszik, hogy jó helyen vagyunk itt, Ugy tetszik, hogy máskor is voltunk itt. Mulassunk hát egy, vagy két óráig, Véghűsűnkat miop ki nem adják itt”.

Külön ki kell emelni az ügyes, kedves, nagyon tehetséges és szellemes bémódót: **Bartha Mária**t, akinek ötletes alakításában, kiváló utánozó képességében sokszor volt alkalma gyönyörködni a közönségnek. Mindenkor lelkes tapsal, innepléssel fogadták és búcsúztak tőle.

A nagyszerű műsor megrendezéséért méltó köszönet illeti a Nyári Egyetem vezetőségét.

Ezután megkezdődött a fagyaltozás, majd a tánc, mely a legjobb hangulatban, záróráig tartott.

A Kassa-uton leégett egy dinnyeskunyhó

Kedden este 9 óra 40 perckor telefonon értesítették a tűzoltókat, hogy a Kassa út 26-b. szám alatt levő dinnyeföldön, a dinnyeskunyhóban tűz keletkezett és a kis épület lángokban áll.

A tűzoltók vitéz **Csaba László** felügyelő, ügyeletes tiszt vezetésével egy órszámmal kivonultak és félórán munkával megakadályozták a tűz továbbterjedését. A kunyhó, mely id. Fekete Ferenc Cseréi utca 12. szám alatti lakos tulajdonát képezte, teljesen leégett és benne égett ágynemű, bútorok és ruhaneműk is. A károsult felesége is bent tartózkodott a kunyhóban, csak amikor a láng felcsapott, akkor menekült ki.

A kár több ezer pengőre rug. A tűz keletkezésének okát eddig nem lehetett megállapítani.

Gaal Évi, az Operaház 13 éves növendéke „nyilatkozik”

Ha valakiről meg lehet már gyermekkorában állapítani, hogy nagy karriert fog befutni, akkor **Gaal Évri**, az Operaház 13 éves növendékéről bátran megjósolhatjuk, hogy nagy művésznő lesz belőle. Neve — hogy így mondjuk — nem ismeretlen a debreceni közönség előtt, hiszen már elbűvölő drámái játékkésziséggel a Csokonai Színház színpadán a nézőteret. Az „Orvoskisasszony” című darabban alakított egy kis nyomorék gyermekek, megdöbbentő drámai erővel. A kis **Gaal Évi** már harmadik évet töltötte Budapesten az Operában, de negyedik évfolyamot végezte. Tehetsége a vezetői előtt annyira kidomborodott, hogy egy évet „átugrattak” vele.

Egy 13 éves gyermek még ha okos és fejlett szellemű is, könnyen zavarba jön, ha „intervjú” ad. Évi nem olyan természetű. — Korát meghaladóan intelligens — minden szót „megjárt” villámlik a fekete szemé s arcmimikáján a legszigorúbb kritikus sem találna kivételt, vagy javítani valót.

— Mesélj valamit az opreabeli életről — kérjük és majdnem ennyi volt az összes kérdés. A többi már „előadás volt”. Alig jutottunk szóhoz mellette. Beszél hol tárgyilagosan, hol rajongással.

— A Titike művésznő veszi be a gyermekeket, akik még azt sem tudák, melyik a jobb és bal lábuk. Ha ügyetlenek a kicsik, három évig is ott maradnak a Titike művésznőnél. (Végre elárulja azt is, hogy Kőszegváry Margitról beszél.) Ő osztja be a gyermekeket a darabokhoz. Nagyon aranyos, édes a Titike művésznő, imádjuk! Ha a gyermekek ügyesek, akkor a Nádassy balettmesterhez kerülnek. Az ő keze alatt már nagyobb képzettséget kapnak. Akik kíválnak, — operaházi ösztöndíjat is kapnak, de csak 14 éves koruktól kezdve. Az év végén vizsgát tesznek a gyermekek. Akik nagyon ügyesek, azokat kitüntetik és 10 pengő jutalmat is kapnak. Én ugyan 20 pengőt kaptam, mert a Nádassy mester „művésznő” ennyit kapnak, a Nádassy mestert is nagyon szeretem, mert édes, — aranyos kis ember (Tökéletes női indoklás). Sohasem veri meg a gyerekeket. Volt ám olyan mester, aki a taktustverő botot másra is használta. O nem. Mindig tréfal. Megtörtént, hogy nem tudott bejönni az Operába; akkor olyan kedves volt, nem akarta, hogy várjunk és telefonált: nem tud gyakorlatra jönni. Mi ilyenkor megkértük a Molnár bácsit, zongorázzon és megtartottuk magunk a gyakorlatot. Ha köztünk van sokat mulatunk. Ha valamelyik gyerek nem jól csinálja a mozdulatot, akkor Nádassy mester utólerethetetlen groteszk mozdulattal utánozza a gyermek hibáját. — annyit nevetünk rajta.

— Bizony nagyon sokat kell dolgoznunk. Félkilencor megyünk be az Operába, kilencor már balettruhában a teremben kell lennünk. Tíz óra tart a kemény munka. Titike művésznő gyakorlata tovább tart, mindig azt is megvárjuk és akkor együtt megyünk be mind a nagy terembe ahol megtörténnek a beosztások a különböző darabokba.

— Egy évfolyamban 50—60 gyermek tanul az Operaházban. Aki nem elég ügyes, az hamar kiesik.

— Szeretsz fent lenni Évike? — Minden álmom és vágyam az volt, hogy az Operaházba kerüljek. Csak a tánc és a tánc járt az eszemben. Szalay Karolának és Ottobay Melindának szeretnék az utóda lenni.

— Van rá reményed? — Hát van... van — mosolyog huncut szemével. — De sokat kell érte dolgoznom. Nem gondoltam, hogy ennyi erőfeszítéssel kell csinálni. Közben tanulok, jövőre

végezem a harmadik gimnáziumot mint magántanuló. Rendkívül kevés időm van a tanulásra és az a szerencsém, hogy elég egyszer elolvasni az anyagot, már teljesen felelek belőle. Mindenből egyeseim van.

— Ugye a kicsinyek közt még nincs színházi intrika? — Ujjé, dehogynincs! Irigykedés, pletykázkodás jobban mint a nagyok közt. De nem érdemes ilyesmivel törődni. Van egy kis kolleganóm, aki előbb került be az Operaházba, mint én. Viszont engem hamarabb beosztottak szülő szerepre a nagy darabokba, mint őt, pedig a szőlőt neki kellett volna táncolnia. Persze haragszik rám, mert én kaptam a szerepet. Az ember mindig saját ügyességének köszönhet mindent — teszi hozzá magyarázólag.

— Sohasem kérkedem, de mindig igyekeztem. És inkább több irigyet legyen, mint hogy sajnálkozzanak rajtam, nem igaz? — Nagyobb növendékek is vannak veletek? — Vannak. Azoknak már jó, akik 15—16 évesek, mert bekerülnek a kisebbek közé. A kisebbek közül most hárman, négyen vagyunk, akik kiemelkedők a gyerekek között, viszont a 15 évesek közül, akik Nádassy mester növendékei, **Akos Edit**, **Lakatos Gabi** és **Erdélyi Paula** igen ügyesek. Akos Edit nagyon szeretem, gyönyörűen táncol, lassu mozdulatai vannak ropant kifejezőerője. Lakatos viszont gyors mozgású, temperamentumos leány, egészen más stílusa.

— Ösztöndíjas vagy Évike? — A magamhoz hasonló korú gyermekek még nem kapnak ösztöndíjat, de azt hiszem, én leszek az első az Operában a jövő évben, aki megkapja. Persze nem ez a fő, hanem, hogy sokat szerepeljünk. Eddig ebben sem volt hiány. Sokszor játszottam szülő jelenetét az **Aidában** és a **Rózsalovagban**. A Babatünderben kedves szerepem volt, de ezt csak elsőéves koromban osztották rám akkor még egészen kicsi voltam.

Kár, hogy az intervjú többi részét nem lehet megírni. Meg kellett ígérnem, hogy kullszatitokkat nem hozom nyilvánosságra. Pedig nagyon érdekes lenne, hogyan látja a kicsik és nagyok életét az, aki köztük él. Egy bizonyos, lesz idő, amikor Debrecen még bizskén emlegeti: a kis **Gaal Évi** innen indult el művészi és magasra ívelő pályájára.

Időszerű kislexikon

A **Vatikánváros** területe 44 hektár, lakossága 1025 fő. Külön állam Róma területén, melyet 1929 február 11-én a lateráni szerződés alapján létesítettek. A pápa felségjogokat gyakorol benne, külön postája, vasútállomása és rádióállomása van. Természetesen a vatikáni egyházi állam nem tartozik a hadviselő államok közé.

Be kell mutatni az ipari növények termesztését

A hivatalos lap tegnapi száma közli a földművelésügyi miniszter rendeletét, amely szerint a termeltető vállalat köteles a földművelésügyi miniszternek bemutatni annak a szerződésnek a tervezetét, amely szerint napraforgó, reppce, olajlen, szójabab, ricinus, rostlen, rost, vagy málykender, mák, gomborka, őszilenc termesztésére szerződést köt.

A felsorolt növényekre a termeltető vállalat csak olyan feltételek mellett köthet termelési szerződést, melyek a földművelésügyi miniszter által jóváhagyott szerződés tervezetben bennfoglaltak. Ervénytelenek a szerződésnek ettől eltérő feltételei.

Meteor Mozgó műsora
SZERDÁN, CSÜTÖRTÖKÖN
fél 5, fél 7 és fél 9 órakor:
Egy éjszaka Erdélyben
Szelezky, Páger, Nagy, Lázár, Mezey és Maklár főszereplésével.

Hungária Filmszínház
MA UTOLJARA!
INDIA TIGRISE
Főszereplők: Alanova, Massimo Girotti, Sandro Ruffini.
Előadások: 1/5, 1/7 és 1/9.

Vígyszínház mozgó
Ma fél 5, fél 7 és fél 9 órakor az izgalmas, művészi, exotikus francia filmek:
Marokkói lány
Főszereplők: Charles Vanel, Jules Berry és Rama Tahex.

Apolló filmszínház
MA UTOLJARA!
ROBINSON
HOLNAPTÓL!
Budapesttel egyidőben!
Vaszary János filmdrámája:
„Kölcsön adott elei”
A főszerepben: Muráti Lili.

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, augusztus 14-én reggel 8 órától, augusztus 21-én reggel 8 órától: „Kigyó” Piac u. 31. telef. 30-95. „Tisza” Péterfia 61. telefon: 21-52. — „Csillag” Arpad-tér 1. telefon: 29-32. — „Isteni Gondviselés” Petöfi-tér és Teleki u. sarok, telefon: 32-81. — „Mátyás király” Nyilastelep, Vámospércsi út 16. t.: 32-01.

Egí jelenség

Tompa fényű egí jelenség nyugozta le vasárnap este mindazokat, akik felemelik olykor tekintetüket az egre... Szélvihar kerekedett s fenn az égen fellegel sűrűje ottlatta ki a csillagok szelid lángját. A sűrű szövése fellegfátyolt utóbb ledobta magáról a hold szerelmesek egí vándora, hogy helyette magára borítsa a föld sötét árnyát. Az ég, melyfeleke draperiáján csak a keskeny holdcsarló fényelt. Tompa derengés világította meg a ritka egí tümenyét. Földünk sötét árnya vetült a holdra. Vagy a hold takarta be a képet, hogy ne lássa, ami ezen a megglyórt földön folyik?... Hosszabb ideig tartott a holdfogyatkozás, majd lassan fordult a föld kereké. A szélvihar, mely kísértő jelensége volt a természeti tümenynek, lassan elült, a sarló egyre szélesült. Néhány perc meg, a fátol lehullott s a felihold képe ezüstös ragyogással mosolygott a magasból.

Az unitárius templomban augusztus 20-án délelőtt 10 órakor a nemzeti ünnep alkalmából tartandó istentiszteleten imádkozik és egyházi beszédet mond Ferencz József lelkész.

A Csapó-utcai egyházrés vegyes biblikókora ma délután 6 órakor tartja szokásos összejövetelét a Szappanos-utca 16. szám alatt levő gyülekezeti otthonban. Erre az összejövetelre mindenkit szeretettel hív és vár az egyházrész vezetősége.

Hadnagyá avatás lesz aug. 20-án a Ludovika Akadémián 9 óra 20 perckor. A Honvéd Műszaki Akadémián augusztus 20-án délelőtt 11 órakor lesz a hadnagyá avatás. A kassai Repülő Akadémia ugyancsak augusztus 20-án 11 órakor tartja a hadnagyá avatást.

A közellátásügyi miniszter megállapította a belföldön előállított kaptafa és sáma legmagasabb árát. A rendelet a hivatalos lap vasárnapi számában jelent meg.

Dávidházy Imre szerzől estje. Hétfőn tartotta szerzől estjét Dávidházy Imre. A megnyitót dr. Balogh Gyula kormányfőtanácsos, a Magyar Evangéliumi Munkásszövetség igazgató elnöke tartotta, aki szívhöz szóló mélyértelmű beszédet mondott. Utána Erdélyi István, a kör alelnöke méltatta Dávidházy munkásságát. Bevezetésül Dávidházy Imre mondotta el, megdöbbenően értelmű és megrázó próza versét. Majd a barátokról és szociálemről beszélt rendkívül eredeti felfogásban, ösztönösen megérezve a modern lélektan meglátásait. Az arany rabszolgaságában a haszonleső embert szembeállítja a művésszel és a homo sapienssel. „Amit az ördög sugall” című munkájában a fiatal ság összproblémáit veti fel és megoldást keres rá. Nyelvezete költői, gazdag és drámai erejű. Nagy István gyönyörű költőményt szavalt igaz átérzéssel és művészettel. Zs. Molnár Ibolya „Kőfaragó madonnája” című megkapóan szép novelláját olvasta fel nagy sikerrel. Szegedy Csilla „Fenyvesek” című zongorára írt pompás szerzeményét játszotta el. Majd Dávidházy Imre csillogó öléletét és aforizmáit olvasta fel. Utána egy színdarab részletet, a „Minek ide mérnek” címűt, majd líral és természetfilozófiai költőményeit amikkel nagy sikert ért.

Nyocéves gyermek vadászfegyverrel lelőtte hatéves játszótársát

Egy vidám vadászat és szalonasztás szomorú epilógusa

Megdöbbenő szerencsétlenség történt a közelmúltban Hajdúbószörmény határában, a petei esőzház közelében. Egy hajdúbószörményi vadásztársaság vadászat, majd célbálozódás után az esti órákban ide vonult szalonasztásra. A vadászfegyvereket a szalonasztás idejére a töltényeket kiszedve felakasztották az fára. A társasággal volt két gyermek, Kerékgyártó László 6 éves kislány, Kerékgyártó István Hajdúbószörményi, Ujvárossy-tanya 852. szám alatti lakos, malomtulajdonos gyermeke és egy 8 éves társa, akik mialatt a vadásztársaság tagjai szalonát süttöttek, játszodozni kezdtek és játékközben az egyik fegyvert is levettek.

A nagyobbik gyermek rablócsendőrt játszva ráfogta a puskát a kis Kerékgyártó Lászlóra és meg-

húzta a ravaszt. A fegyver nagyot dörent és a hatéves kislány sírva szaladt édesapjához azzal, hogy játszótársa lelőtte. A gyermek száján akkor már szivárgott a vér, ruháját levette megállapították, hogy a golyó a mellén hatolt be. A gyermeket nyomban beszállították a debreceni sebészeti klinikára, ahol kezelés alá vették.

A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat annak megállapítására, hogy hogyan került a fegyverbe töltény. Az a gyanú merült fel ugyanis, hogy a nyolcéves kislány kérésére a vadásztársaság egyik tagja adott oda játszóra két töltényt és a gyermek ezt tette be a fegyverbe mielőtt rablócsendőrt kezdtek játszani. A megdöbbenő szerencsétlenségbe fulladt vadászalkand ügyében folyik a vizsgálat.

Menetrendváltozás. Ertesítjük a t. utazóközönséget, hogy a hétköznapi közlekedő 18—17. sz. motorvonatpár folyó év augusztus 20-tól Debrecenről indul 9 óra 40 perckor, Acsádi-útra érkezik 11 órakor, Acsádi-útról indul 18 óra 20 perckor, Debrecenbe érkezik 19 óra 40 perckor. Szent István-napján dr. Vásáry menedékházig közlekedik a motorvonat. Debrecen Városi Gazdasági Vasút igazgatósága.

Hat hónapig érkezett egy levél Argentínából Magyarországra. A levél írója Revey Ferenc, aki tíz esztendővel ezelőtt vándorolt ki és telepedett le Argentínában, ahol jól menő vállalata van. A levelet apjához írta Munkácsra és repülőpostavászlát kér. Azóta azonban a repülőpostáját megszünt és a válaszadásra már csak háború után kerülhet sor.

Uray Tivadar — életmentő. Gyergyószentmiklósról jelentik: Uray Tivadar, a Nemzeti Színház kintő művésze, aki jelenleg a Gyilkostónál nyaral, egy turistatúja alkalmával a Cohard-bérc szakadékos oldalában segélykiáltásokat hallott. A hang irányában haladt és egyik szikla öblében egy lezuhant fiatal turistára bukkant. A fiatalember ekkor már eszméletlen állapotban feküdt. Uray Tivadar a hátán hozta fel a szerencsétlenül járt ájult turistát, majd gépkocsin beszállította a gyergyószentmiklósi kórházba.

Ismeretlen tettesek Budapesten kifosztották az egyik vasúti étkezőkocsit és italokat, kávé, teát, élelmiszereket vittek el 2000 pengő értékben.

Drágán adta a kenyérlisztet, mert nagyon kérték. Ifj. Berecz Gáspárné szül. Daragó Mária 25 éves hortobágyi halastói lakos ellen eljárás indult, mert Vóna Demeter gazdasági cselédnek 10 kg. kenyérlisztet 25 pengőért adott el, pedig a kenyérliszt hatóságilag megállapított ára 42 fillér volt akkor. Bereczné azzal védekezett, Vóna Demeter többször nagyon kérte, hogy adjon el neki lisztet, megsajnálta és így adott 2,50 pengőért el neki a kenyérlisztből. Árdragítás címén megindult az eljárás ifj. Bereczné ellen.

Eljegyzés. Szederényes Lujza margittal járási szociális gondozót (Nagyvárad) eljegyezte Martos Géza m. kir. gazdasági felügyelő (Margitta). Minden külön értesítés helyett.

Ertesítem mélyen tisztelt vendégeimet, hogy a szokásos heti vendéglői szünnapot a jövőben péntek helyett csütörtöki napon fogom megtartani. Tisztelettel: Özv. Gömöri Menyhértné „Otthon” sorozó és étterme, Sas-u. 2.

Orvosi hír. Dr. Rugonfalvi Kiss István fogorvos rendelését megkezdte. Piac-u. 31.

Használt kabátjából, ruhájából is újat készít gyermekének Pollák Etel gyermek- és női divatszalon. Piac 58. földszint.

Százezer dollárt örökölt egy rikkancs

Moldván János ungvári utcai újságárut nagy meglepetés érte. Amerikában élő anyésa, Meyher Péterné meghalt és hagyatékában 100.000 dolláros takarékbetétkönyvet találtak.

Moldván János anyósa még 1914-ben vándorolt ki az Egyesült Államokba, ahol egyik newyorki vendéglő szakácsnője lett. A csinos magyar asszonyba beleszeretett a vendéglő tulajdonosa és feleségül vette. Nemsokára özvegyen maradt a kivándorolt asszony, aki a jól forgalmazó vendéglő révén egyik ezer dollárt a másik után rakta bankba. Halála után a rádióban közölt felhívásra 35-en jelentkeztek örökségi igényükkel és mire megállapították, hogy Moldván János ungvári rikkancs felesége az egyetlen örökös, megtörtént a magyar követlések amerikai zárólása. A pittsburgi konzulátus értesítette Moldván Jánosokat, hogy a hagyatékot a háború befejezéséig nem lehet Magyarországra küldeni, a pénz egyik pittsburgi pénzintézetben kamatozik.

Moldván János most nehezen várja a napot, amikor megkaphatja örökségét és megfogadta, hogy azon a napon mindekiének ingyen adja az újságot. A hagyatékot pedig földbe fogja fektetni.

A kubikosok adtak országzászlót Dédán, mely az új vasúti építés révén az erdélyi részek egyik gócpontjává vált. Az avatóbeszédet József kir. herceg mondta.

Horvátországban agyonlőtt partizánok. Zágrábból jelentik, hogy a partizánokkal való harcok és tisztogató akciók folyamán Aralja községben agyonlőtték Jelles erettségizett diákok, aki a kommunista párt tagja volt. Aug. 9-én Vresin községben agyonlőtték egy Gruica nevű embert, aki ott kommunista terrorselekményben vett részt és akit még a háború előtt 10 évi fegyházra ítélték, de megszökött. Augusztus 11-én ugyancsak Vresin községben agyonlőtték Sulejics magántisztviselőt, aki az egyik kommunista szervezet szervezője és vezére volt.

Zilahon talajszuszamlás történt és összedőlt a református kultúrház. A házat magas kőgát védte, de a talajszuszamlás áttörte és eltemette a kultúrházat. A zilahiak a szilajszuszamlás önkéntes adományaiból felépítik a kultúrház helyett a hálaadás házat a felszabadulás emlékeztetőre.

Kakukhegyen lelőttek egy asszonyt. Budán a Kakukhegyen sétált Nagy Istvánné 50 éves magántisztviselő, amikor sörétes fegyverből több találat érte a mellén. Az asszonyt a mentők részítették első segélyben. Valószínű, hogy orvvadász fegyvere téveszített célt és így találta el a tisztviselőt.

Maros-Torda vármegye harcot hirdetett az udvariatlanság ellen. Az alispán nyomatékosan felhívta a kereskedőket és iparosokat, hogy tartsák be a kötelező udvariassági szabályokat a közönséggel szemben, mert a vásárló közönséggel udvariatlanul bánó kereskedőket megrendszabályozza.

Baromfilopás. Batori Mihályné Diófa-utca 31. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az elmúlt éjszaka baromfióljából 12 darab öthetes kacsaát elloptott.

Ellopták az ócskapiacra Deli Aranka Hadházi-utca 3. szám alatti lakostól fehér asztalterítőjét és más árúkat 70 pengő értékben.

A Horthy emléktúráit végigrepülte Szilasi László színesz is, aki már egy éve gyakorolja magát a repülés tudományában. A kintő fiatal színesz, akit Debrecenben is jól ismernek, nemrég tette le a pilótavizsgát. A túrát jó eredménnyel abszolválta.

MUNKÁSKÖLTŐ VERSE

Egyedül

Az én kis szobámban én meg a nagy csend ül S így sóhajtok : fa sem Teremjen egyedül.

Két szerető lélek Együtt már nem árva, A fa is joban ég, Ha van neki párja.

Kifürkészhetetlen Az élet menete S van úgy, hogy egyedül Kell vergődünk benne.

Oláh Sándor

A Székely Hadosztály Egyesület kolozsvári főszéke díszes ünnepe keretében lelezi le 1918—1919. évben Erdély függetlenségéért és szabadságáért Kolozsváron a fellegvári katonai börtönben a megszállás alatt rabságon szenvedett bajtársainak emlékére készült díszes emléktáblát. Az emléktábla avató ünnepséget augusztus 20-án, Szent István-napján délelőtt 12 órakor tartják meg. Az ünnepségre Kolozsvárra érkezik Szent-Kereszthegyi Kratochvíl Károly ny. altábornagy, a Székely Hadosztály Egyesület országos elnöke is, aki ez alkalommal ünnepi beszédet mond.

Súlyos szerencsétlenséget okozott a repülő által ledobott vil. lanylámpa. Belgrádból jelentik: Zajecsar mellett egy paraszt a kertjében villanylámpát talált, amely a kontaktus megnyomására felrobbant s letépte a paraszt jobb kezét. A parasztnak a Balkarja is súlyos roncsolásokat szenvedett és ezenkívül a fején és a teste más részein is súlyosan megsebesült. A vizsgálat kiderítette, hogy a lámpát angol repülő dobta le.

Lázár Deszö főtanácsos hódmezővásárhelyi tanyáján nagy tűzvész pusztított. Valószínűen a csepélt végző nyersolajmotorból kipattant láng meggyújtotta a szalmát és ettől kigyulladt az egész szérű. Elégtek a csepélgépek és az elevátor, egy hatalmas asztag és nagymennyiségű takarmány. A kár 50.000 pengő.

Felrobbant egy bűrűnd a Taurus-expresszen. Néhány nappal ezelőtt a Szíria felől Törökország felé közlekedő Taurus-expresszvonaton egy vasúti kocsiiban felrobbant egy üti poggyász, amely robbanás néhány embert súlyosan megsebesített és a vonatnak hétórás késést okozott. Az üti poggyász egy angol utas tulajdonjába képezte és ez az utas kihallgatása alkalmával azt vallotta, hogy börtönjében kizárólag gyógyszerek voltak.

Cipőt kapnak a postások. A közellátási miniszter a postaszolgálat zavartalan ellátása érdekében a postaalakalmazottak egy részét központi cipőellátásban fogja részesíteni. A kiutalt anyagból készülő férfi és női típuscipők a postaszemélyzet mintegy negyedrészének központi ellátását teszi lehetővé, a küldöncök és távirдамunkások azonban teljes számban részesülnek bakkancsellátásban. A kiknek cipőszükséglete fejlessel, talpalással megoldható, új cipőt nem kapnak. Ebből a célból a közellátásügyi miniszter a már eddig engedélyezett mennyiségben felül újabb felsőbőr- és talpkontingent fog a postások részére engedélyezni.

Fodrász is árusíthat pipere és illatszereket. A kereskedelmi miniszter a következő határozatot hozta: „Mivel nincsen olyan jogszabály, amely tiltaná, hogy ugyanabban a helyiségben fodrász- és illatszerekkereskedést folytathassanak, tehát fodrászüzletben minden olyan piperecikket árusíthat, amely hajvágással, hajápolással, borotválással és kézápolással kapcsolatos, így hajpiperezappan, kölnivíz, stb.” A fodrászparos e szerint külön iparjogostvány nélkül is jogosult a szóbanlevő cikkek árusítására.

*
A
DEBRECZEN
ÉBER, FRISS,
TÁRGYILAGOS
A
DEBRECZEN
AZ ORSZÁG
LEGELTEREJEDTEBB
VIDÉKI NAPILAPJA
A
DEBRECZEN
APRÓHIRDETÉSEIT
TIZEZREK OLVASSÁK
FIZESSE ELŐ!

Vásárvonat

Özv. Egri Bálintné Zagyva Zsuzsanna 88 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 5 órakor lesz a 3-as ravatalozó teremből. Lakás: Dembinszky-u. 26. Gebauer rendezi.

Dekkert József nyug. m. kir. állampénztári igazgató temetése szerdán délután 5 órakor lesz a köztemető díszravatalozó terméből. Lakás: Kigyó-u. 22. Dankó temetkező.

Dr. Barnabás Pál ügyvéd 63 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délelőtt 11 órakor lesz a köztemető III. ravatalozó terméből. Dankó temetkező.

Kovács Mártonné Bellegelő 105. szám alatti lakos elhalálozott. Temetése szerdán délután 5 órakor lesz.

Ruzsa Károly MÁV bognár 74 éves temetése ma délután hat órakor lesz a kettő A) teremből evangélikus egyházi szertartással. Lakás: Beresényi-utca 30. Csúrka temetkező.

—000—

Kovács Katóka temetése

Mélyseges részvét mellett temették el tegnap délután a tragikus hirtelenséggel elhunyt Kovács Katókat. A díszravatalozó szűknek bizonyul a gyászoló közönség befogadására, mert nagy volt azoknak a száma, akik az örökké kedves, finomlelkű jószárosszú Kovács Katókat szeretők Ennek bizonyítéka volt az a hatalmas virágerdő, mely körülvette s mely között fehér ruhában mirtuszkoszorúval a fején fektett.

A gyászoló gyülekezet a „Tebenned bízunk” kezdetű zsolnárt énekelté el. Az „Egyetértés Dalnok” is nagyon szép gyászdalokat adott elő.

Koncz Zoltán, a nagyerdei ref. egyházközség segédlelkésze mondott nagyon szép gyászbeszédet.

Hangoztatta, hogy Kovács Katónak nagyon érzékenysége volt. Minden valóság érzésé szívve olvadt benne mindenre, a nagy szíve világított. S egyszer megremegett nem tudta tovább hordani a mázsás-szívterhet.

— Ő volt az, aki szörnyakat keresett. Messzebb, magasabbra a valóságtól. Még a port is szépek és színesnek álmot. — A női lélek végzeté volt ez.

Nem tehetett róla, hogy nem saszárnnyal voltak, csak galambszárnnyal. Törékenyek, erőtlenekek. Ez volt a legtragikusabb vonása. A sebes, halálosan kavargó forgószélből nem tudott kirepülni.

Koncz Zoltán ezután nagyon szép mélyseges és megnyugtató gondolatokat tartalmazó imát mondott, s a sírnál is az Ige viaszaló szavaival fordult a porig süjtött gyászoló családhoz akiket rokonok, barátok és ismerősök egész serege vett körül.

— 1440 pár harisnya a börtöndök alatt. Késcskemén a detektívke razziait folytattak Dzsóffi Istváné üzletében, mert feljelentés érkezett, hogy nem ad ki harisnyát. A razzia során a kirakatba tett Vulkán börtöndök alatt 1440 pár harisnyát találtak. Az árut lefoglalták, a kereskedő ellen eljárás indult.

— A zálogcédlut is lopják. Kelemen Imréné Hunyadi-utca 23. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki egyik étteremben táskájaiból ellopta egyik ismerősének zálogcédlutját 400 pengő értékben.

— Nem kapnak húsjegyet Sepsi-szentgyörgyön a munkakerülő cigányok.

Jegyrendszert vezetnek be Debrecenben a hagyma vásárlására

Hirdetmény a hagymaelosztásról

A közellátásügyi minisztérium közlése szerint a most kezdődő egész idényre a város közönségének ellátására 20—25 vagon hagyma központi kiutalására lehet számítani. Ebből a mennyiségből a lakosságra személyenként csak mintegy két kgr. jut az egész idényre. Ez okból az egyenlő elosztás érdekében a hagyma vásárlása a jegyrendszer bevezetésével történik.

A jelzett mennyiségű hagyma folyamatosan kerül leszállításra s az előreláthatólag néhány napon belül megkezdődik.

A hagymából a háztartások augusztus hó 25-től kezdve egyelőre személyenként egy kilót vásárolhatnak a közellátási szelvényív 4-ik számú szelvényére azoktól a kereskedőktől, akik

hagymaeladással foglalkoznak. A közellátási szelvényív 4-ik számú szelvénye további intézkedésig érvényes, tehát a szállítmányok beérkezéséhez képest huzamosabb ideig beváltható.

Felhívom azokat a kereskedőket, akik hagymarendelésüket leadták, hogy a beváltott szelvényekkel hetenként pénteken délelőtt a közellátási ügyosztály elszámolási osztályánál számoljanak el. További rendelkezéseket a központ által megbízott nagykereskedőnél, a Kontseck Géza cég-nél lehet megkapni előleg befizetésével leadni.

Intézmények, üzemek, vendéglátó iparosok, húsiparosok, stb. a közellátási ügyosztály elszámolási osztályától kérhetnek utalványt. Polgármester.

Lovasbemutatót rendez a mentelep

A debreceni mentelep f. hó 24-én délután 16 órai kezdettel lovasbemutatót rendez a mentelepen, melyre a lötenyésző birtokosokat és a lovassport iránti komoly, érdeklődő közönséget szívesen látom. Mentelep-paraucsnokság.

A debreceni piaci árusok 200 kg. gyümölcsöt adtak a szörványgyermeknek

A debreceni piaci árusok, akik már számtalanszor adták tanujelét és szép példáját az önzetlen adakozásnak, ezúttal a Debrecenben nyaraló szörványgyermek részére gyűjtöttek össze egymás között 200 kg. vegyes gyümölcsöt. Minden egyes piaci árus szeretettel vette ki részét az akcióból és örömmel gyűjtöttek négy ládába az ajándékot, melyet a délutáni órákban Nagy Gyula, a piaci árusok társulatának elnöke és Végh László piaci ellenőr adott át a szörványgyermeknek a nagyerdei nyaralóhelyükön. A szörványgyermek nagy örömmel és hálás szívvel fogadták a szeretetteljes ajándékot.

Kincstári tárgyakat találtak az ócskás-üzletben, a vizsgálóbíró letartóztatta az üzlettulajdonosokat

A debreceni rendőrség sorozatos razziaikkal igyekszik megakadályozni a kincstári tárgyak vásárlását. A debreceni ócskapiacra több esetben találtak az árusoknál kincstári eredetű cipőket, ruhákneműket, amit elköböztek és az árusok ellen megindult az eljárás. A napokban az üzletekben is razziait tartottak és kirakatba tett Vulkán börtöndök alatt 1440 pár harisnyát találtak. Az árut lefoglalták, a kereskedő ellen eljárás indult.

Dr. Nyerges Miklós vizsgálóbíró most hallgatta ki Glück Hermann és Neumann Mór, akik kihallgatásuk során eládták, hogy jogosan jutottak a kincstári tárgyakhoz, mert azt kiseljezés után vette meg egyik fővárosi nagykereskedő árverésen és ők a nagykereskedőtől teljesen jóhiszeműleg, mint kiseljezett árut vették meg.

A vizsgálóbíró ebben az irányban is kiterjesztette a nyomozást melynek lefolytatásáig előzetes le tartóztatásba helyezte a gyanúsítottakat. Glück Hermann és Neumann Mór felfolyamodással létek a letartóztatás ellen.

— Besurranó tolvaj Tóth Lajosné Barna-utca 18. szám alatti lakos nyitott lakásából ellopott egy női kabátot 200 pengő értékben.

Üzenetek a frontról

Nyalka László őrvetető a K/206 tábori postaszámra üzeni Debrecenbe Gere István, hogy esküvéje alkalmából szívből gratulál és életére Isten áldását kéri.

Tóth János tizedes a Z/672 tábori postáról üzeni Kondoroson lakó szüleinek, testvéreinek és Zsuzsának, hogy felgyógyult és a kórházat teljesen egészségesen elhagyta. Szerető csókjait küldi.

Kiss István őrvetető üzeni szüleinek és menyasszonyának Földesre, hogy teljesen egészséges, ne aggódjanak miatta. Kéri, írjanak sokszor.

Pellei László honvéd a K/206 tábori postáról üzeni édesanyjának, testvéreinek és ismerőseinek Debrecenbe és Budapestre, hogy semmi baja nincs. Sokszor csókolja őket. Több levelet vár.

Király Ernő honvéd a K/206 tábori postáról szeretettel köszönti Hajdúböszörményben lakó édesanyját, testvéreit és ismerőseit. Teljesen egészséges. Kéri, írjanak gyakran.

A kocsmárosok léreése a fogyasztó vendégekhez

A miniszteri rendelet értelmében a kocsmárosok kötelesek számolólapot kiállítani minden fizetés alkalmával. A kocsmárosok azt kéri a fogyasztóktól, hogy ezeknek a számolólapoknak átadását kívánják meg a fizetések alkalmával és legalább addig, amíg elhagyják a kocsmá helyiségét. Őrizzék meg, mert megtörténhetik, hogy az utcán az ellenőr kéri tőlük a számolólapot s ha ezt nem tudják felmutatni, a kocsmárosokat büntetik meg az illeték le nem róvása miatt.

A közönség szava a húsjegyrendszer használatáról

Igen tisztelt Szerkesztő Úr! Tudomásul vettük illetékeseknek azt a rendelkezését, hogy a sokunk által vált húsjegyrendszer bevezetése egyelőre halasztást szenved. Azonban legyen szabad felvetnünk egy kérdést. A hentesek — mint köztudomású — csak a régi vevőiket szolgálják ki, azon a tagadhatatlanul méltánylandó címen, hogy aki éveken át vásárolja volt, előnyben kell részesíteni. De mit csináljon egy most házasságot kötött fiatal pár? Kezdeni kell valahol, de az ilyen ember mindenütt zárt ajtókat talál. Nem-e volna igazságos, ha minden hentes a saját körzetében lakókat szolgálná ki elsősorban, még akkor is, ha egy-egy személyre valóban csak 10—20 deka hús jutna. Kérnénk az illetékeseket, tegyenek ebben az ügyben valamit, hogy néha azok is hozzájussanak egy kis húsadaghoz, akik nem lehetnek régi vevők rajtuk kívül álló okokból.

Egy vásárló, akit sehol nem szolgálnak ki.

Gőzhajók érkeztek Békés kikötőjébe

Békés vármegyének nagy eseménye volt, mert Békés kikötőjébe a hajózható Körösön befutottak az első gőzhajók. A „Hortobágy” és a „Déli” nevű gőzhajók érkeztek a napokban a felduzzasztott Körösön a városba. A hajók érkezését ünneppel fogadták és Beliczey Miklós főispán előadást tartott a Körös hajózártóva tételének nagy jelentőségéről. A főispán a békési kikötő jelentőségét hangsúlyozva mondta: A békési kikötőre talán azt írhatjuk: Békés—Newyork, vagy Békés—Sanfranciskó.

Felakasztotta magát egy 13 éves gyermek

A hajdúszoboszlói esendőrös telefonon jelentette a debreceni kir. ügyészségnek, hogy Ádám Imre 13 éves kisfiú szülei távollétében padlásukon a ruhaszárító kötéltre felakasztotta magát. A gyermeket szülei, mikor hazatértek, holtan találták meg. A esendőrőség megindította az

DEBRECZEN 7. OLDAL 1943 VIII. 18.

ügyben a nyomozást. Az a feltevés merült fel, hogy a gyermek játékból illesztette a kötelet nyakára, aztán a fadarab, amire fel állt, kieséshatott lába alól és a szerencsétlen gyermek megfulladt. Az öngyilkosságra ugyanis semmi oka nem volt és nem is mutatkozott a gyermek viselkedésén sem olyasmi, amiből arra lehetett volna következtetni, hogy ilyen végzetes lépésre határozta volna el magát.

NYÍLT-TÉR

FELHÍVÁS

Ügyfelem átvenni szándékozik Elek Béla debreceni Mester-u. 42. szám alatt lévő fűszer- és vegyeskereskedését, ennél fogva felhívom az esetleges hitelezőket, hogy követeléseiket jogvesztés terhe mellett 3 napon belül iródlambban jelentsék be. Dr. Lévy ügyvéd Debrecen, József kir. hg. u. 4. sz.

SPORT

DVSC-Szegedi Vasutas bajnoki mérkőzéssel rajtol a debreceni csapat az NB I-ben

A DVSC csapata vasárnap rajtol az NB I-ben és első mérkőzése idegenben lesz a Szegedi Vasutas ellen, mellyel az utolsó osztályozó mérkőzését játszotta. Azt a mérkőzést nagy küzdelem után 3:1-re elvesztette a debreceni csapat, a mostani találkozóhoz tehát némileg visszavágó jellege is van. Akkor a DVSC már bent volt az NB I-ben, a mérkőzésnek nem volt különösebb jelentősége szempontjából, míg most rendkívül fontos a jó kezdés.

A debreceni csapat erősítéssel nem sikerülték úgy, amint azt a vezetőség szeretne volna. Mór edző azonban a jelenlegi gárdával is bizalommal indul a bajnokságnak. A vasárnapi mérkőzésen Rab még nem vehet részt, mert az Ujvidéki AC-al egyelőre még nem sikerült a tárgyalásokat kedvezően befejezni. Az előrelátható csapat: Nagy Mihály, Csokai, B. Nagy, Nagy II, vagy Orosz, Mester, Zilahy, Szabó, Tisza, Szilágyi Serrőző, Sidlik lesz. Ha a DVSC teljes erőbóval indul, akkor Szegeden ez az együttes is kiharcolhatja a győzelmet. A mérkőzést Lázár játékező vezeti.

Lantos vezeti a Ferencváros—Ujpest Szent István Kupa döntőt. Az országos ifjúsági döntőt, melyen az FTC és az UTE találkozik egymással, Rónai vezeti.

A vasárnapi NB I. mérkőzésekre a játékezők kiutalás a következő: Szegedi VSE—DVSC Lázár. Szolnok—Nagyvárad: Pálásti, BSZKRT—Csepel: Ujvári. Ferencváros—Vasas: Siklós, Sal. BTC—Ujvidéki AC: Farkas Iván. (Debrecen). Ujpest—Gamma: Kiss M. Ernő. Elektromos—Kispest—Rónai, Kolozsvári AC—DI-MÁVAG: Köhalmi.

Szombaton és vasárnap kézilabdajátékezők tanfolyamot rendeznek Debrecenben. A tanfolyamot az ismert budapesti játékező: Ujvári Antal vezeti és azon részt vesznek Debrecen és Nyíregyháza kijelölt kézilabdajátékezőit. Értesülésünk szerint Debrecenből többen vesznek részt a kétnapos tanfolyamon.

Zágrábban szerepel augusztus 29-én a Ferencváros a HASK jubileumi tornáján. A 29-ére kisorsolt bajnoki mérkőzését, a Csepel ellen, később időpontban játsza le a Ferencváros, melynek időpontjáról az MLSZ közbejöttével fogunk dönteni.

A vidéki teniszbajnokcsapatok körmérkőzését ez évben Marosvásárhelyt bonyolítják le. Ezen a versenyen a Debrecenből induló DEAC Dárkó, Boross, Kovássy né Papp Jutka összetételű együttes jól helyezésre tarthat számot. A verseny csütörtökön kezdődik, s valóságilag két csoportban bonyolítják le mind a férfi, mind a női csapatok mérkőzéseit. Ebben az esetben szombaton s vasárnap kerül sor az egyéni bajnokságok döntőjére.

Józsa dr. 48.39-et, Kulitzky pedig 48.29-et dobott diszkosszal a

Törökvis atletikai versenyen. Német a 200 méteres mellúszásban is maga mögött hagyta Szegedit. Ideje 2:48.4 mp. Szegedié 2:48.5 mp. Itt is, mint a 100 méteres mellúszásban, csak egyetlen másodperccel maradt le Szegedi.

Kikapott az UTE vízilabda-csapat Marosvásárhelyt, az MSH együttesétől, nagy meglepetésre 3:1-re.

Pálok nyerte a Balaton úszást évében is Idee 3 óra 33.30 új csúsa. A hölgyversenyben Pécseiné Molnár Magda győzött ezúttal sorrendben már harmadszor.

Az ezerötszáz méteres országos gyorsúszóbaonkságot Tótos nyerte 19 p 53.6 mp-et úszva

Középiskolások, leventék, figyelem! Minden kedden, csütörtökön és szombaton reggel nyolc órai kezdettel a nagyerdei úszóudvarban a DEAC és a városi levente parancsnokság toborzó úszóversenyt rendez mindkét nembeli ifjúság részére 12—17 éves korig. A versenyen indulók ingyen belépőjegyet kapnak a fentjelzett napokon az uszoda bejáratánál hét s félvoic között.

Vörös már játszott a Szeged FC vasárnapi barátságos mérkőzésén melyen 8:2 arányban szenvedett vereséget az első osztályból kieső Szeged az Ujvidéki FC-től.

A DVSC ellen készülődő Szegedi VSE vasárnap a Szabadkai VAK ellen játszott barátságos mérkőzést, melyet az eldurvulás miatt kénytelen volt a játékezőt előbb lefújni. Az eredmény állása a félbeszakításnál 3:1 volt az SZVSE javára. Tihanyi Berkesy edző sportszerűtlensége miatt leparancsolta a pályáról Szép előjelek a szegedi mérkőzésre.

A vasárnapi barátságos mérkőzések eredményei: Vasas—BVSC 5:1 Ujvidék—Szentlőrinci AC 9:4. Elektromos—C MOVE 7:4. Nagyvárad AC—Szombathelyi FC 8:1. Kispest—Kassai AC 4:3. SALBTC—Füleki VSC 9:2.

A Kolozsvári MÁV csapata nyerte a vasutas bajnoki döntőt, mert a harmadik mérkőzést semleges pályán 3:1 arányban nyerte meg.

A Vasutas Kupa döntő győztese pedig a DVSC II-t verő Érsekújvári Összetartás csapata lett, mert a Törökvis együttesét 3:1-re győzte le.

A vidéki kerékpárbaonkság második fordulóján, melyet Magyarváron bonyolítottak le Győr, Székesfehérvár, Miskolc, Debrecen, Szeged, Szabadka legjobb kerékpárosai részvételével, jól szerepeltek a debreceniek. Leventék repülőversenyében Szanyi DVSC első lett, mind Jászai a pontversenyben öt ponttal a negyedik helyen végzett.

Lövey I. a DEAC tehetséges, fiatal teniszjeje, aki most érett-szégizett le és Budapestre került fel, a BEAC-ba kérte igazolását.

Burgonyát

keres nagy vállalat alkalmazottai részére

300 métermaszát

30 km-es körzetből beszállítva.

Ajánlatokat „Burgonya” jellegre kérek a kiadóhivatalba leadni

Püspökladány és Szombathely csapatai küzdenek Szent István ünnepén az országos levante bajnoki címért. A mérkőzés után ünnepélyes keretek között adják át a győzteseknek a Rákóczi serleget.

A DVSC erős edzést tartott tegnap délután, melyen az összes elsőosztálybeli csapat játékosai résztvettek. Móréd edző külön foglalkozott a csatársorral a fejedetekkel, a hátvédekkel és a kapusokkal is és jól megdolgoztatta őket. A két sérült B. Nagy és Szilágyi már jól vannak és vasárnap már ők is játszanak. A legközelebbi edzést ma délután félnyolcórától kezdettel tartja a DVSC a Diószegi úti sporttelepen s ez kétkapus edzés lesz.

Szerkesztői üzenetek

Ego. Sajnos ilyen terjedelmes verset manapság nem közölhetünk. A költemény egyébként igen mély érzelmű és tehetséget árul el.

K Ö Z G A Z D A S Á G

Szeptember 1-én lépnek életbe az új ipari árak

A mezőgazdasági termények és a közlekedési vonatkozású élelmiszerek árának rendezése után kerül sor az ipari árak megállapítására is. Az illetékes tényezők hetek óta tárgyalják a különböző ipari cikkek árának, a munkabéreknek és a nyersanyagok ár-

nak összefüggését. Ezek az árkalkulációs vizsgálatok rövidesen befejeződnek és már a közeljövőben megjelennek a különböző ipari árcikkek új árait megadó rendelkezések. Az új ipari árak szeptember 1-én lépnek életbe.

Szeptember 1-től a nyersvasárúban bevezetik a jegyrendszert

Az ipari anyaghivatal vas- és fémipari osztálya értesítette a debreceni kerületi Kereskedelmi és Iparkamarát, hogy a kamara területén szétosztásra kerülő jegyeket megküldték.

A vas, egyek elosztásának alapja az lesz, hogy az iparos hány szegre, bútorrugóra vonatkoznak és a mezőgazdasági kamarával történt meg egyeztetés alapján az ipar-területek útján osztják ki az iparosok között.

A jegyek rúdacélra, kerékabroncsra, patkóvasra, vashuzalra,

fordítanak az elosztásnál arra is, hogy a mezőgazdasági lakosság érdekében megóvják. A szegődményes iparosokat az iparossegédekkel, illetve mesterekkel azonos elbírálásban részesítik. A rendelet végrehajtásával kapcsolatos tudnivalókról az anyaghivatal tájékoztatót készített, de ez még nem érkezett meg a kamarához. Nem is nagyon sürgős, mert hiszen a jegyek csak szeptember 1-től érvényesek, tehát ottól a naptól kezdve lehet kiváltani a jegyekre a vasanyagot is.

Amint a tájékoztató megérkezik a kamarához, értekezletre összehívják az érdekelteket és megbeszélésük alapján a kiosztás lebonyolításának rendjét.

Debreceni állatvásár

A hétfői sertésvásárra csak soványtérstést hajtottak fel, számszerint 253 darabot melyből eladásra került 189 darab, a hivatalosan megállapított árakon. —

Választott malac páronként 100—200 pengőig. Bárány felhajtás 42 darab, eladva 34. Bárány páronként 120—150 pengőig.

A keddi állatvásárra 232 darab lovat hajtottak fel, gazdát cserélt 127 darab Szarvasmarha felhajtás 653, eladás 402.

Árak: vágó 200—500 P-ig, állvány igás 550—800 pengőig, közepes 850—1500 pengőig, jó igás 1500—3000 pengő. Szarvasmarha: elsőrendű vágó ökör 220 fillér elsőüllyban kilónként, elsőrendű vágóbika 215 fillér, elsőrendű vágótehén 210 fillér, másodrendű vágó ökör 200 fillér, másodrendű vágóbika 195 fillér, másodrendű vágótehén 190 fillér, harmadrendű 180 fillér, harmadrendű vágóbika 165 fillér, vágótehén 170, csontozni való vágó ökör 150 fillér, bika 145 fillér, tehén 150 fillér (4—6 százalék levonással), borjú elsőrendű 240, másodrendű 210 fillér, tinó ökör 280—360 fillér elsőüllyban kilónként, fejőstehén darabonként 1100—2100 pengőig. Irányzat vonatott.

APRÓHIRDETÉSEK

MAGANNYOMOZO

GÁLOCSY legregibb magannyomozó megfigyelési, nyomozási díszkrétel, eredmények. Zöldfa u. 3. szám. Telefon: 28-72.

JANOSSY magannyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág u. 21, telefon: 23-78. 54-764 11. 9

LEVELEZÉS

ELLÁTOTT asszony jelégére levél érkezett a kiadóba. 51-1902

HÁZASSÁG

MEGISMERKEDTETEM vagyonos, egyedül, szép csinos leány rokonommal. Komoly nőülni szándékozó jobb iparos vagy tisztviselő keresztyén úrral, 26 évesig írjon „Teljes című levél” jelégére a kiadóba. 31-1913

Alkalmazást nyer férfi vegyes

MUNKÁSOKAT keres az István gözmalom. Örabér százalékkal együtt 80 fillér. 2-1753

EGY napszámot és kifutót felveszek Krisch kályhasmester Ispótyai tér 1. sz. 2-1315

BOLTSZOLGÁT, vagy kifutót keres Lukács, Piac u. 41 2-1329

RAKTÁROZÓ munkásokat keres a Debreceni Működőgyár téglagyára Kishegyesi út 459 2-1898

GAZDASÁGI ALLÁS

GAZDASÁGI cselédet keresek bentkosztra közel tanyára. Jelentkezni lehet MÁV Kolónia 17. 28-795 vv

HÁZMESTERI ALLÁS

FIATAL pár, házmesterek felvételt, Komlóssy út 15. 29-1860

HÁZMESTERT alkalmazással felveszek, Simonffy u. 4. sz. háltületben. 29-1928

HÁZMESTERNÉT, magános asszonyt felveszek, fizetést, lakást adok, Széchenyi u. 71. 29-1985

IRODAI

ÜGYES számlázót felvesz Varga rövidű nagykereskedő Simonffy u. 2. B. 32-1908

IPARI

URI fodrászegedet állandóra, legmagasabb fizetéssel, teljes ellátással felvesz Szónyi, Sámsoni út 48 sz. 33-1886

CIPESZ munkásokat felveszünk, Süsskind, Piac 78. 33-1876

SZAKÁCSNÓ

SZAKÁCSNÓT, vagy mindenest szakácsnót azonnal felveszek. Azt, aki elsőjén jelentkezett, kért fizetéssel hajlandó vagyok alkalmazni. József kir. herceg u. 35-37. sz. II. em. 59-1845

FELTÉTELEN megbízható fiatalabb jól főző mindenest szakácsnót szobalány mellé, jó bizonyítványokkal keres azonnalra keresztyén család. Cím a kiadóban. 59-1553

JÓ bizonyítvánnyal perfect szakácsnót tanyára azonnal felveszek, magas fizetéssel. Erdéklődés: Arany János u. 54. keresztyéület. 59-1907

BEJÁRÓNO

BEJÁRÓNOT egész napra felveszek, Sántha cukrász, Hatvan u. 1-3 8-1916

MINDENES bejárónó egész napra felvétetik, Ató u. 21. sz. alatt. 8-1240

KIS CSALÁDHOZ délelőtti órákra beárónót keresek azonnalra. Frank úridivat Arany Bika. 8-1909

ALKALMAZÁST KERES

PERFEKT szakácsnó, nagy konyha volt vezetője elhelyezkedne Megkeresést a kiadóhivatalba kér „Diétás” jelégére. 1855

GYERMEK szerető lányom, aki ilyen pályára készült, félnapig foglalkozna kisebb gyermekkel, elátásért, Orthodox 15. a kiadóba. 3-1905

INTELLIGENS úrilány állást keres, lehet azonnal is. „Kérész P” jelégére. 3-1900

ÜZLETI AJANLAT

SIRKÓVEK műköből és termésköből, mészalak gyümölcsösök részére és pirossalak, kert utakra kaphatók a debreceni működőgyárnál. Fűrdő u. 2. sz. 67-279 vv

CLANÓZTASSON Csala cíánzó vállalatlakásvizsgálások felvételével. Rákóczi u. 9. telefon: 14-27 szám 67-269 10. 13

TISZTELETTTEL értesitem veövimet, hogy téli burgonyaszükségletét jegyeztesse elő Baráz Jánosnál, Pozsonyi út 8. 67-1330

SZORME bundákat javítok alakítok, festek. Veszek eladók Kováry szűcsmester püspöki palota 1. 31. 598 1 31

CLANÓZ vizsgái, zsi- zskitelemnt felelőség- gel Kiss, Meliusz-ter 7. Telefon: 14-30 veres- lempionnai 606 11 4

JÓ DAUERT akar, Szónyi- nél csináltassa. Mindenféle frizurát higiénikus kiszolgálás. Sámsoni út 48. 67-1885

HASZNALT orokai veszek javított eladók Schiffmann Vendég u. kislállomással. 1792 1 3

CIPÓT, retikűt, borkabátot, aktatáskát, olcsón festek és tisztítok. Hatvan u. 2. házfelügyelői lakáson. 68-1911

ÜZLETI KERESLET

GYÜMÖLCSÖT napi áron vásárol Szaplonczayné konzervüzem Acél u. 9. 66-1580 9 13

TOLLAT legmagasabb naplónan vesz Hangya tolglyújtó telep, József kir. herceg u. 71. 66-1903 vv

ÉLELMISZER, ITAL

KITÜNÖ tokai borok megérkeztek. Butlyovszky né tályai pincészetéből, 1937-es 4.80-ért Csapó u. 8. 18-1920

OKTATÁS

DR NAMÉNYINÉ gyorsíróiskolájában, gépíróiskolájában állandó tanfolyamkezdés. Batthyány u. 1. Vidékleknek vasúti kedvezmény. Debreceni tanterületi királyi főigazgatói engedély száma: 6475/1941-42. 785 9. 28.

ÉKSZER, ARANY, EZÜSI

ARANYAT ezüstöt és briliánst napi áron veszek. Szécsenyi óra- és ékszerkereskedő, Sas u. 2. sz. 1856 8. 25

MIELOTI arany, ezüst briliáns ékszerét eladja mutassa meg Szécsenyi óra- és ékszerkereskedőnek, Sas u. 2. 1857 8. 25

ARANYAT ezüstneműt ékszerként, napi áron vesz Takács Sándorné, Piac u. 56. 19-1872 11. 17

PÉNZ

KOMOLY üzlet, 30-40 ezer pengőt keres haszonrészesedésre. Pontos címet a kiadóba kérek „Komoly üzlet” jelégére. 57-1899

AUTO, MOTOR, KERÉKPÁR

PORSZIVÓ, gramofon, lemelek vétele, köcsönzése, veszek motort, kerékpárt, varógépet, Soltész. Kálvin-tér 2. 7-144 10. 31

350-es FN motorkerékpár eladó. Széchenyi u. 30. sz. 7-1345

HANCSZER

JÓHANGU rövid zongorát keresek megvételre. Ajánlatokat „Zongora” jelégére a kiadóba kérek 28-394

ZONGORA hangolási munkát kitűnő képzettséggel válllok Vargyas. Nap u. 17. vidéken is. 28-624 5. 3.

BÚTOR

NINCSEN tenyes kirakatunk, bútor olcsón adunk, Piac u. 71. szám. udvarban, Brillné. 9-1381 10. 4.

HALOSZOBOK, róasz talok, egyéb bútorok, olcsó áron, Eötvös u. 66. bútorüzletbe. 9-1428 8. 27

HASZNALT bútorokat iródaberendezést, wertheimkasszát, üzletberendezést magas áron veszek Verő, Csapó u. 10. sz. 9. 10. 1971

MODERN ruha és konyhaberendezések állandóan raktáron. Megrendeléseket válllok, pontosan szállítok. Ujfaluú Sánlor, Bethlen u. 56. 9-1470 9. 11

FIGYELEM! Saját készítményű modern konyhaberendezések és festett hálók olcsón eladók. Arany János u. 1. 9-1742

MODERN konyhaberendezés állandóan kapható és megrendelhető. Ceglédiné asztalosműhelyében, Hatvan u. 42. 9-1926

ELADÓ egy kis festett kombinált szekrény és egy tömör négyzetletes díofa asztal, Vigkedvő Mihály u. 43. utcai lakás 9-1919

KIFOGÁSTALAN állapotban levő kombinált szekrényt, festett is keresek megvételre, Somogyi Berek u. 5. 9-1334

UJ HENCSEK, reklamé eladó. Kandia u. 15. sz. keresztyéület, második ajtó. 9-1341

LAKÁST KERES

EGYSZERŰ asszony kvártélyt keres. Kovácsné, József kir. herceg u. 18. sz. 52-1922

LAKRÉSZT keresek egy vagy kétszobásat, bútorozva, fűdőszobahasználattal, lehetőleg villában, esetleg ellátással, azonnalra, havibérletbe. Ajánlatok Bika portásához. 52-1910

KERESK a belváros közelében egy szoba, s konyhás alberti lakást kevés bútorral, vagy anélkül, esetleg szobát konyha használattal szeptember 1-ére Kandia u. 6. 52-1337

INGÓSÁGVÉTEL

ÖTVEN-HATVAN méter horgany pienbol készült ereszcatornát keresek megvételre. Cím a kiadóban 37-255

PLAFON-VENTILLATORI megvételre keresek Cím a kiadóban 37 (6)

JÓKARBAN levő használt íróasztalokat megvételre keresünk telefon 27-60. sz. 37-1865

JÓKARBAN levő használt íróasztalt megvételre keresünk. Bethlen u. 32. telefon: 14-19. 37-1891

GAZDASÁGI TERMÉNY

ÉRTERESITEM a burgonyatermelő gazdákat, hogy eladásra szánt burgonyát pontrendszerbe beszámítsuk s annak előjegyését megkezdjük Baráz Jánosnál, Debrecen, Pozsonyi út 8. 25-1321

GAZDASÁGI ESZKÖZ

MEZŐGAZDASÁGI gépeket, eszközöket, akkumulátorokat, eladásra, vásárolni vitéz Nagy János, Hatvan u. 41. 24-1565 9. 3.

EGY jó állapotban levő tejhordásra is alkalmas homokfutó kocsi olcsón eladó. Csapóker, Kiszási u. 49. 24-1927

ELADÓ HAZ

PANDUR u. 15. sz. szobakonyhás ház eladó. 17-1918

NYULAS utca 14 számú ház eladó. Ertekezni ugyanott, 17-1896

ELADÓ ALLAT

EGY jó fejőkecske eladó. Báthory u. 23. 14-1844

JÓ fejőstehén fiával eladó. Bihari u. 12. 14-1921

ELADÓ 2 darab 2 hónapos sülő, Csapó u. 19 házfelügyelőnél. 14-1930

ELADÓ két darab nyolc hónapos mangalica sülő Eperkest u. 23. sz., Boldogkert. 14-1917

BELGA anyanyulak fiálás előtt, bakok, sülők olcsón eladók. Jutányos párosítás. Könyök u. 10 B. 14-1914

HÁROM darab 4 hónapos mangalica malac eladó. Ósika u. 9. 14-1340

Szerkesztői felhívás

PALPI JÓZSEF Kiadói: tel. 101. (F. J. SZICSENYI GYULA) (szerkesztő-igazgató) Kiadja és nyomja a SZANTALI KÖNYV. É. L. LAKIADÓ R. T. Felvételnyomdaigazgató: SZICSENYI KÁROLY